
 
 
 
 

               IJSO 

ข้อสอบวิชาเคมี 

เพ่ือคัดเลือกผู้แทนประเทศไทยไปแข่งขัน 
วิทยาศาสตร์โอลิมปิกระหว่างประเทศ ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น ครั้งที่ 14 
The Fourteenth International Junior Science Olympiad: (14th IJSO) 

 
ชื่อ-นามสกุล  ...................................................... ข้อสอบวิชา   เคมี 
เลขประจ าตัวผู้สอบ  ........................................... รหัสชุดวิชา   0000003 
สถานที่สอบ  ....................................................... สอบวันเสาร์ที่ 21  มกราคม  2560 
ห้องสอบ  ............................................................ เวลา 13.00 – 14.30 น. 

 

 
ค าชี้แจง 
1.  ข้อสอบมี 14 หน้า (รวมหน้านี้ด้วย) จ านวน 50 ข้อ ตารางธาตุอยู่หน้าสุดท้าย 
2.  ใช้ปากกาเขียนชื่อ นามสกุล เลขประจ าตัวสอบ สถานที่สอบ และใช้ดินสอ 2B ระบายลงใน   
    วงกลมให้ตรงกับเลขประจ าตัว และรหัสชุดวิชาที่กรอกในกระดาษค าตอบ 
3.  ข้อสอบทั้งหมดเป็นแบบปรนัยชนิดเลือกตอบ 4 ตัวเลือก 
4.  วิธีตอบ ท าการระบายค าตอบข้อที่ถูกต้องที่สุด ลงในกระดาษค าตอบด้วยดินสอ 2B ให้นักเรียน 
    พิจารณาเลือกค าตอบที่ถูกต้องและเหมาะสมที่สุดเพียงค าตอบเดียว ถ้าข้อใดตอบมากกว่า 1 
    ตัวเลือก ข้อนั้นถือเป็นโมฆะ 
5.  ห้ามน าข้อสอบและกระดาษค าตอบออกจากห้องสอบ 
6.  ห้ามใช้เครื่องค านวณ 
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ก าหนดให้  เลขอะโวกาโดร (Avogadro’s number) = 6.022 x1023  
      ค่าคงตัวของแก๊ส (R) = 0.0821 L atm/mol K 
 

1.  ปฏิกิริยาการไฮโดรไลซิสของ ethyl ethanoate (CH3CO2C2H5) โดยมีกรดไฮโดรคลอริก (HCl) 
เป็นตัวเร่งปฏิกิริยา ดังสมการ 

    CH3CO2C2H5 + H2O        CH3CO2H + C2H5OH 
เมื่อใช้กรด HCl เข้มข้น 0.1 mol/L และ 0.2 mol/L แล้วท าการวัดความเข้มข้นของ CH3CO2C2H5 
ที่เวลาต่างๆ ได้ผลการทดลองดังตาราง 
 

เวลา (นาที) ความเข้มข้นของ CH3CO2C2H5 ที่เวลาต่างๆ (mol/L) 
เมื่อใช้ [HCl] = 0.1 mol/L เมื่อใช้ [HCl] = 0.2 mol/L 

0 0.200 0.200 
10 0.150 0.110 
20 0.120 0.070 
30 0.092 0.050 

 
จงหาอัตราของปฏิกิริยาในช่วง 10 นาทีแรกเมื่อใช้ความเข้มข้นของกรด HCl เป็น 0.1 mol/L และ 
0.2 mol/L ตามล าดับ 

A.   0.150 mol/L min, 0.110 mol/L min  B.   0.002 mol/L min, 0.002 mol/L min 
C.   0.005 mol/L min, 0.009 mol/L min  D.   0.015 mol/L min, 0.011 mol/L min 

2. จากปฏิกิริยาการสลายตัวของ ammonium dichromate (IV) ((NH4)2Cr2O7) เกิดเปน็ 
chromium (III) oxide (Cr2O3) ดังสมการ 

   (NH4)2Cr2O7 (s)          Cr2O3 (s)  +  N2 (g)  +  4H2O (g) 

จงหาค่า ∆H ของปฏิกิริยาจากข้อมูลในตาราง 

สารประกอบ ∆Hf (kJ/mol) 
(NH4)2Cr2O7 (s) -1801 

Cr2O3 (s) -1140 
H2O (g) -242 

 A.   -307 kJ/mol     B.   307 kJ/mol 
 C.   -419 kJ/mol  D.   419 kJ/mol 

HCl 
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3. ภาชนะหนึ่งบรรจุแก๊ส NO2 และ N2O4 ซึ่งอยู่ในสมดุลกัน ดังสมการ 

  2NO2 (g)              N2O4 (g)  H   =  -57.2 kJ/mol 
  สีน้ าตาล   ไม่มีสี 
เริ่มต้นแก๊สผสมมีสีน้ าตาลอ่อน เมื่อน าภาชนะท่ีบรรจุแก๊สนี้ไปจุ่มอ่างน้ าแข็ง สีของแก๊สในภาชนะจะมี
แนวโน้มเป็นอย่างไร 

A.   สีเข้มข้ึน      B.   ไม่มีสี 
C.   ไม่เปลี่ยนแปลง  D.   สีจางลง 

4. จากแก๊สผสม NO2 และ N2O4 ในข้อ 3 ถ้าแก๊สผสมทั้งสองชนิดมีมวล 0.300 กรัม และภาชนะมี
ปริมาตร 100 mL ที่อุณหภูมิ 300 K ความดัน 1 บรรยากาศ จงค านวณหามวลโมเลกุลเฉลี่ยของแก๊ส
ผสมที่สภาวะนี้ 
 A.   92 g/mol     B.   74 g/mol 
 C.   69 g/mol  D.   46 g/mol 
 
5. โมเลกุลในข้อใดมีรูปร่างเป็นรูปพีระมิดฐานสามเหลี่ยม 

A.   PCl3  B.   BH3   C.   SO3
  D.   ClF3 

 
จากข้อมูลในตาราง จงตอบค าถามข้อ 6-7 

 
 

สารละลาย 

อินดิเคเตอร์ 
(ช่วงการเปลี่ยนสี) 

เมทิลออเรนจ์ เมทิลเรด โบรโมไทมอลบลู ฟีนอล์ฟทาลีน 
(3.1-4.4) 

(แดง-น้ าเงิน) 
(4.2-6.8) 

(แดง-เหลือง) 
(6.6-8.2) 

(เหลือง-แดง) 
(8.3-10.0) 

(ไม่มีสี-ชมพู) 
ขวด 1 น้ าเงิน เหลือง ส้ม ไม่มีสี 
ขวด 2 ม่วง ส้ม เหลือง ไม่มีสี 
ขวด 3 น้ าเงิน เหลือง แดง ชมพู 
ขวด 4 น้ าเงิน ส้ม เหลือง ไม่มีสี 
 
6. ถ้าสารละลายทั้งสี่ชนิดมีความเข้มข้นและปริมาตรเท่ากัน สารละลายข้อใดมี pH น้อยที่สุด 
 A.   ขวด 1      B.   ขวด 2 
 C.   ขวด 3  D.   ขวด 4 
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7. จงเรียงล าดับ pH ของสารละลายทั้งสี่ชนิดจากน้อยไปมาก 
 A.   ขวด 1 < ขวด 2 < ขวด 3 < ขวด 4  B.   ขวด 1 < ขวด 4 < ขวด 2 < ขวด 3 
 C.   ขวด 4 < ขวด 1 < ขวด 3 < ขวด 2  D.   ขวด 2 < ขวด 4 < ขวด 1 < ขวด 3 

8. จากปฏิกิริยารีดอกซ์ 

   FeO4
2-  +  MnO2  +  4H+        Fe3+  +  MnO4

–  +  2H2O 
 ข้อใดถูกต้อง 

A.   MnO2 ถูกรีดิวซ์ 
B.   เลขออกซิเดชันของ Mn เปลี่ยนจาก +4 เป็น +6 
C.   เลขออกซิเดชันของ Fe เปลี่ยนจาก +2 เป็น +3 
D.   FeO4

2- เป็นตัวออกซิไดส์ 
 
9. จากปฏิกิริยาการสลายตัวของ H2O2 ดังสมการ 

   2H2O2 (aq)      2H2O (l) + O2 (g) 
ถ้าน าสารละลาย H2O2 3.0 mol/L มาใส่ในขวดที่มีตัวเร่งปฏิกิริยาอยู่ด้วย แล้วท าการติดตามการ
สลายตัวโดยปิเปตสารละลาย H2O2 น ามาไทเทรตกับสารละลาย KMnO4 เข้มข้น 0.10 mol/L ใน
สภาวะที่เป็นกรด จะเกิดปฏิกิริยา ดังสมการ 

  2MnO4
– (aq)  +  5H2O2 (aq)  +  6H+ (aq)     2Mn2+ (aq)  +  8H2O (l) + 5O2 (g) 

เมื่อเวลาผ่านไป 10 นาที ปิเปตสารละลาย H2O2 มา 10.00 mL แล้วน ามาไทเทรต จะใช้สารละลาย 
KMnO4 เข้มข้น 0.10 mol/L ปริมาตร 20.00 mL จึงถึงจุดสมมูลย์ จงค านวณหาความเข้มข้นของ 
H2O2 ที่เหลืออยู่ที่เวลา 10 นาที 
 A.   0.50 mol/L     B.   0.25 mol/L 
 C.   0.20 mol/L  D.   0.05 mol/L 

10. จากปฏิกิริยาการสังเคราะห์ด้วยแสง 

       6CO2 (g)  +  6H2O  (l)                 C6H12O6 (aq)  +  6O2 (g)      H  =  +2801 kJ 
ข้อใดถูกต้องเมื่อสมดุลถูกรบกวน 

A. เพ่ิมความดันของ CO2 สมดุลจะเลื่อนไปทางซ้าย 
B. เพ่ิมอุณหภูมิ สมดุลจะเลื่อนไปทางซ้าย 
C. เมื่อ C6H12O6 ถูกน าไปสังเคราะห์เป็นเซลลูโลส สมดุลจะเลื่อนไปทางขวา 
D. เมื่อเติมตัวเร่งปฏิกิริยาจะท าให้เกิดกลูโคสจ านวนมากขึ้น 
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11. น า NaOH 0.40 กรัม มาละลายในน้ าแล้วปรับปริมาตรเป็น 100 mL จากนั้นปิเปตมา 25.00 
mL น ามาไทเทรตกับสารละลาย H2SO4 จะต้องใช้สารละลาย H2SO4 กี่โมลที่จุดสมมูลย์ 
 A.   0.00125 โมล  B.   0.0025 โมล  C.   0.0050 โมล  D. 0.0075 โมล 

12. การเผาแคลเซียมคาร์บอเนต 150 กรัม จะให้แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ปริมาตรเท่าใดที่ STP 
A.   22.4 L  B.   33.6 L  C.   44.8 L  D.  56.0 L 

13. อะตอมในข้อใดต่อไปนี้มีจ านวนเวเลนซ์อิเล็กตรอนที่อยู่ใน p ออรบ์ิทัลเท่ากัน 
 A.   C, N, O   B.   H, Li, Na  C.   F, Cl, Br  D.  B, Si, As 

14. จงหาความร้อนที่ใช้ในการเปลี่ยนสถานะน้ าแข็ง 5 กรัมเป็นน้ า ที่อุณหภูมิ 0 C ถ้าความร้อนแฝง
ที่ใช้ในการหลอมเหลวของน้ าแข็งมีค่าเท่ากับ 0.335 kJ/g   
 A.   0.067 kJ  B.   1.675 J  C.   675 kJ  D.   1675 J 
 
15. ถ้าน าสารละลาย NaCl ปริมาตร 250 mL มาระเหยให้แห้ง พบว่าได้ของแข็ง NaCl ออกมา 11.7 
กรัม จงหาความเข้มข้นของสารละลายข้างต้นในหน่วยโมลาร์ 
 A.   0.8 โมลาร ์     B.   2.0 โมลาร ์
 C.   2.3 โมลาร ์     D.   4.6 โมลาร ์

16. พิจารณาข้อมูลในตารางต่อไปนี้  
ชนิดของสาร จุดหลอมเหลว (C) จุดเดือด (C) Hfusion (J/g) 

A 961 2212 105 
B 271 1560 54 
C 98 892 113 
D 1453 2732 310 

ข้อใดต่อไปนี้แสดงล าดับความแข็งแรงของแรงยึดเหนี่ยวระหว่างโมเลกุลได้ถูกต้อง 
 A.    B < A < C < D     B.    D > A > B > C 
 C.    C > B > A > D     D.    B > C > A > D  

17. สารในข้อใดต่อไปนี้เมื่อท าปฏิกิริยากันแล้วให้ความร้อนของการสะเทินเท่ากัน 
  I. HCl และ NaOH   II. CH3COOH และ KOH 
  III. H2SO4 และ NaOH   IV. HNO3 และ KOH   
 A. I. และ II.      B. III. และ IV. 
 C. I. และ IV.      D. I. II. และ IV. 
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18. สารใดต่อไปนี้เมื่อท าปฏิกิริยากันแล้วได้ตะกอนเป็นผลิตภัณฑ์ 
 A. Na2CO3 (aq) และ Na2SO4 (aq)   B. NaOH (aq) และ K2SO4 (aq) 
 C. NH4NO3 (aq) และ KCl (aq)   D. Na2CO3 (aq) และ CaCl2 (aq) 

19. ถ้าจุ่มโลหะ Ca ลงในสารละลายกรด HBr พบว่าปฏิกิริยาเคมีเกิดขึ้นดังสมการ 

 Ca (s) + 2HBr (aq)   CaBr2 (aq) + H2 (g) 
ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
 A.   Ca เป็นตัวออกซิไดซ์    B.   HBr ถูกรีดิวซ์ 
 C.   HBr รีดิวซ์ Ca     D.   CaBr2 ถูกออกซิไดซ์ 

20. จากปฏิกิริยาในข้อที่ 19 ถ้าใช้ Ca 2 กรัม ท าปฏิกิริยากับสารละลาย HBr เข้มข้น 2.0 mol/L
ปริมาตร 100 mL จงหาปริมาณของ H2 ที่เกิดขึ้น 
 A.   0.02 โมล     B.   0.05 โมล 
 C.   0.1 โมล      D.    2 โมล 

21. สารละลายในข้อใดมีความเป็นกรดมากท่ีสุด 

 A.   HClO4 (aq) 110-5 mol/L   B.   NaOH (aq) 0.1 mol/L 

 C.   KOH (aq) 1 mol/L    D.   HNO3 (aq) 110-9 mol/L 

22. จากปฏิกิริยา  
 4NH3 (g) + 5O2 (g)                       4NO (g) + 6H2O (g) + 905 kJ 
ข้อใดต่อไปนี้กล่าวถูกต้องเมื่อเพ่ิมอุณหภูมิในการเกิดปฏิกิริยา 
 A.   ปฏิกิริยาเกิดแบบย้อนกลับมากขึ้น   B.   ได้ NO (g) และ H2O (g) มากขึ้น 
 C.   ปฏิกิริยาเกิดช้าลง    D.   ไม่มีการเปลี่ยนแปลงเกิดขึ้น  

23. สารในข้อใดต่อไปนี้มีมุมพันธะกว้างที่สุด 
 A.   SO2      B.   NH3 
 C.   CH4      D.   BeF2 

24. ข้อใดต่อไปนี้เป็นปฏิกิริยารีดอกซ์ 

 A. ZnO (s) + CO (g)    Zn (s) + CO2 (g) 

 B. AgNO3 (aq) + NaCl (aq)    AgCl (s) + NaNO3 (aq) 

 C. CH3COOH (aq) + NaOH (aq)       CH3COONa (aq) + H2O (l) 

 D. H2CO3 (aq)     H2O (l)  +  CO2 (g) 
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25.   สารละลาย CaSO4 เข้มข้น 0.27 % w/v ปริมาตร 200 mL มี SO4
2- ปริมาณเท่าใด  

 A.   2 mmol  B.   4 mmol  C.   5 mmol     D.  20 mmol 

26.  ENO เป็นยาลดกรดในรูปแบบผง ส่วนประกอบส าคัญ ได้แก่  Na2CO3  NaHCO3 และ citric 
acid เมื่อผสมผง ENO กับน้ าจะเกิดฟองฟู่ ข้อใดอธิบายปรากฎการณ์ดังกล่าวได้ถูกต้อง 
 A.   เมื่อทดสอบแก๊สที่เกิดข้ึนด้วยน้ าปูนใส จะไม่เกิดการเปลี่ยนแปลง 
 B.   แก๊สที่เกิดขึ้นสามารถช่วยให้ไฟติด 
 C.   ในสารละลาย ENO กรดซิตริกจะถูกเปลี่ยนเป็นเกลือซิเตรต 
 D.   สารละลายของ ENO มีค่า pH ระหว่าง 2-3 

27. นักวิทยาศาสตร์สถาบัน RIKEN ประเทศญี่ปุ่นสร้างธาตุชนิดใหม่ nihonium จาก bismuth และ 
zinc ดังสมการ  ข้อใดคือค่าที่ถูกต้องของ A และ B ตามล าดับ 

   Bi209    +   ZnA                    NhB

278

   +   neutron 
 A.   69, 113  B.   70, 113  C.   70, 112  D.   69, 112 
 

28. ข้อใดผิด 
 A.   nihonium อยู่ในหมู่เดียวกับ titanium  B.   nihonium อยู่ในคาบเดียวกับ radium 
 C.   nihonium ไม่อยู่ในกลุ่ม transition metal D.   nihonium เป็นธาตุกัมมันตรังสี 

29. อนุกรม Balmer เป็นเส้นสเปกตรัมของธาตุไฮโดรเจนในช่วงแสงที่มองเห็นได้ เกิดจากการ
ปลดปล่อยพลังงานเมื่ออิเล็กตรอนเปลี่ยนระดับพลังงานจากวงโคจรสูง (n = 3, 4, 5, 6) มาระดับ
พลังงาน n = 2  เส้นสเปกตรัมในข้อใดที่เกิดจากการเปลี่ยนระดับพลังงานของอิเล็กตรอน  
n = 4        n = 2 
 

 
 
 A.   656 nm  B.   486 nm  C.   434 nm        D.   410 nm 

30. ข้อใดเป็นของแข็งอสัณฐาน หรือของแข็งที่ไม่มีรูปผลึก 
 A.   เกลือแกง  B.   ผงชูรส  C.   น้ าตาลทราย  D.   นมผง 
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31. สารในข้อใดไม่ใช่คอลลอยด์ 
 A.   น้ ามันพืช  B.   น้ ากะทิ  C.   น้ าสบู่  D.   เยลลี ่

32. สารในข้อใดเมื่อน าไประเหยจะไม่มขีองแข็งในถ้วยระเหย 
 A.   น้ าเกลือ   B.   น้ าหมึก  C.   น้ าส้มสายชู  D.   น้ าปูนใส 

ใช้ข้อมูลจากแผนภาพวัฏภาคในการตอบค าถามข้อ 33-34 
 

 
 

33.  ต าแหน่งใดที่อนุภาคสารมีการสั่น การเคลื่อนที่ และมีแรงระหว่างโมเลกุลที่ท าให้อนุภาคจับกัน
เป็นกลุ่มก้อน 
 A.   A   B.   C   C.   D   D.   F 
34.  การเปลี่ยนสถานะในข้อใดมีการคายพลังงานมากที่สุด 
 A.   A          C  B.  B          E  C.   E          C  D.   C          B 

35. จงหาค่า pH ของสารละลายกรด HCl (aq) เข้มข้น 1× 10-8 mol/L 
 A.   8.00   B.   7.96  C.   7.00  D.   6.98 
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36. จากกราฟแสดงการไทเทรตกรด 3 ชนิด ได้แก่ HOCl HF และ potassium hydrogen 
phthalate (KHP) ด้วยสารละลาย NaOH (aq) ดังแสดง 

 
 
จะต้องใช้อินดิเคเตอร์ชนิดใดต่อไปนี้ เพ่ือให้สามารถบอกจุดยุติของการไทเทรตกรดทั้ง 3 ชนิดได้อย่าง
ถูกต้องที่สุด 
 A.   Phenolphthalein (pKa = 9.4)  B.   Phenol red (pKa = 7.9)    
 C.   Litmus (pKa = 7.0)   D.   Bromocresol green (pKa = 4.7)    

37. เมื่อท าการแยกสีผสมอาหารด้วยเทคนิคโครมาโทกราฟีแบบกระดาษโดยใช้น้ ากลั่นเป็นวัฏภาค
เคลื่อนที่ (mobile phase) พบว่าได้ข้อมูลการแยกดังภาพที่แสดง ข้อใดต่อไปนี้กล่าวผิด 
A.   สีตัวอย่างอาจมีองค์ประกอบมากกว่า 3 ชนิด 
B.   ค่า Rf ขององค์ประกอบที่เคลื่อนที่ได้ไกลที่สุด มีค่า

เท่ากับ 1  
C.   องค์ประกอบที่เคลื่อนที่ได้น้อยที่สุด มีสภาพขั้วน้อย

ที่สุด 
D.   เมื่อเปลี่ยนชนิด mobile phase 

ล าดับของการแยกสามารถเปลี่ยนแปลงได้ 
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38. เพราะเหตุใดคาร์บอนเตตระคลอไรด์จึงเป็นโมเลกุลที่ไม่มีข้ัว 
 A. คาร์บอนกับคลอไรด์มีขนาดอะตอมเท่ากัน 
 B. สารมีโครงสร้างที่เป็นทรงสี่หน้า (tetrahedral) 
 C. คาร์บอนกับคลอไรด์มีค่า electron affinity (EA) เท่ากัน 
 D. พันธะของคาร์บอนกับคลอไรด์ไม่มีข้ัว 

39. ปฎิกิริยาผลิตปุ๋ยยูเรีย (urea) ด้วยแอมโมเนียและคาร์บอนไดออกไซด์ แสดงดังสมการ (สมการยัง
ไม่ดุล) 

 NH3 + CO2 → NH2COONH4 (ammonium carbamate) 

NH2COONH4 → H2O + NH2CONH2 (urea) 
ถ้าต้องการปุ๋ยยูเรีย 600 กิโลกรัม จะต้องใช้ NH3 กี่กิโลกรัม โดยก าหนดให้ปฏิกิริยาเกิดขึ้นอย่าง
สมบูรณ์ในทุกข้ันตอน 
 A.   85 กิโลกรัม     B.   170 กิโลกรัม 
 C.   340 กิโลกรัม     D.   780 กิโลกรัม 

40. สารชนิดหนึ่งประกอบด้วย C = 39.97% : H = 13.41% : N = 46.62% ข้อใดคือสูตรอย่างง่าย
ของสารประกอบชนิดนี้ 
 A.  CHN B.  CH4N C.  C2H9N3 D.  CH5N2 

41. ถ้าน าสาร A และ B อย่างละ 0.1 โมล มาท าปฏิกิริยากันในตัวท าละลายปริมาตร 1 ลิตร แล้วได้
ผลิตภัณฑ์เป็นสาร C และ D ดังสมการ ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับความเข้มข้นของ A B C และ D 
เมื่อปฏิกิริยาเข้าสู่สมดุล (equilibrium)  

          A + 2B             2C + D                         มคี่า Keq = 320 

 A.  [C] < [D]  B.  [A] > [B]  

 C.  [B] = [C]  D. [A] = 2[C] 

42. สารละลายที่เตรียมได้ในข้อใดมีความเข้มข้นของ NaCl (aq) เป็น 5% โดยมวล  
 A.   ละลาย NaCl (s) 30 กรัม ในน้ า 300 กรัม 
 B.   ละลาย NaCl (s) 5 กรัม ในน้ า 100 มิลลิลิตร 
 C.   ละลาย NaCl (s) 15 กรมั ในน้ า 285 กรัม 
 D.   ละลาย NaCl (s) 10 กรัม แล้วปรับปริมาตรด้วยน้ าให้ได้ 200 มิลลิลิตร 
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43. ข้อใดคือรูปร่างโมเลกุลของกรดซีลีนิก 

 A.
Se

OH

O

O OH

  B.  
Se

O

O

HO OH
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O

Se
O OH

OH
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44. ข้อใดเปรียบเทียบสมบัติของแก๊ส N2 และ H2 ทีส่ภาวะเดียวกันได้ถูกต้อง (ก าหนดให้แก๊สทั้งสอง
ชนิดมีสมบัติเหมือนแก๊สอุดมคติ) 
 A.   อัตราการแพร่ของแก๊ส N2 ช้ากว่า H2 ประมาณ 14 เท่า  
 B.   เมื่อจ านวนโมเลกุลเท่ากัน พบว่าภาชนะปิดท่ีบรรจุ H2 จะมีความดันสูงกว่า N2 
 C.   ที่จ านวนโมลเท่ากัน จ านวนโมเลกุลของ H2 จะมีค่ามากกว่าของ N2 
 D.   แก๊สทั้งสองชนิดมีพลังงานจลน์เฉลี่ยเท่ากัน 

45. ธาตุ x y และ z มีเลขอะตอมเป็น 7 12 และ 15 ตามล าดับ ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับสมบัติ 
ของธาตุทั้งสาม 
 A.   ล าดับของขนาดอะตอมคือ y < z < x  
 B.   ล าดับของพลังงานไอออไนเซชันคือ x < y < z 
 C.   ล าดับของค่าอิเล็กโทรเนกาติวิตีคือ x > z > y 
 D.   ล าดับความเป็นกรดของสารประกอบออกไซด์ z > y > x 

46. แก๊ส SO2 และ SO3 เป็นแก๊สที่ท าให้เกิดฝนกรด พิจารณาข้อความต่อไปนี้ ข้อใดผิด 
A.   SO3 มีจุดเดือดต่ ากว่า SO2 
B.   SO3 มีความยาวพันธะและมุมพันธะใกล้เคียงกับของ SO2 
C.   SO2 ท าปฏิกิริยากับน้ าและออกซิเจนในบรรยากาศท าให้เกิดฝนกรด 
D.   SO3 และ SO2 มีรูปร่างโมเลกุลแบบสามเหลี่ยมแบนราบและมุมงอตามล าดับ 
 

47. สารในข้อใดเป็นคอลลอยด์ประเภทเดียวกัน 
A.   สเปรย์และเมฆ     B.   หมึกและเลือด  
C.   เยลลี่และเค้ก      D.   มายองเนสและวิปครีม 
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48. ระบบคอลลอยด์ สามารถใช้อธิบายรูปแบบของการกระจายของสถานะอนุภาคในตัวกลาง ดัง
ตาราง 

สถานะอนุภาค สถานะตัวกลาง 
1. ของเหลว ของเหลว 
2. แก๊ส ของเหลว 
3. แก๊ส ของแข็ง 
4. ของแข็ง ของแข็ง 

ตัวอย่างของระบบ (A)-(D) ประกอบด้วย 
A. นม      B. หินพัมมิซ  
C. กระจกสี    D. วิปครีม  

ข้อใดต่อไปนี้จับคู่ได้ถูกต้อง 
A.  A - 1 , B – 2 , C – 3 , D - 4   B.  C - 1 , A – 2 , D – 3 , B – 4 
C.  D - 1 , C – 2 , B – 3 , A – 4  D.  A - 1 , D – 2 , B – 3 , C - 4 

 
49. จากกราฟการละลายของสาร A B และ C ข้อใดผิด  
(ก าหนดให้ สาร A B และ C ไม่ท าปฏิกิริยากัน) 

      
 
 
 
 
 
 
 

 A.   สาร C เมื่อละลายน้ าจะคายความร้อน 
 B.   ที ่30 oC สาร A เข้มข้น 60% w/w เป็นสารละลายอ่ิมตัว 
 C.   ที่ STP ถ้าเติมสาร A เข้มข้น 10% w/w ลงในสาร B เข้มข้น 10% w/w จะมีตะกอนนอน
ก้นภาชนะ 
 D.   สาร B เข้มข้น 80% w/w เมื่อลดอุณหภูมิจาก 80 oC ถึง 20 oC สาร B จะตกผลึก 
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50 การหาปริมาณเหล็กในสารละลายตัวอย่าง ท าโดยปิเปตสารละลายตัวอย่าง 25.00 mL เติมกรด
ซัลฟิวริกในปริมาณท่ีเกินพอแล้วน ามาไทเทรตด้วยสารละลาย KMnO4 เข้มข้น 0.05 mol/L พบว่า 
ปริมาตรที่ใช้ที่จุดยุติเท่ากับ 10.00 mL จากนั้นท าการไทเทรตอีกครั้งโดยปิเปตสารละลายตัวอย่างมา 
25.00 mL เติมกรดซัลฟิวริกในปริมาณที่เกินพอ อุ่นสารละลายให้ร้อนแล้วเติมตัวรีดิวซ์คือสารละลาย 
SnCl2 ในปริมาณพอดี ก่อนน ามาไทเทรตด้วยสารละลาย KMnO4 เข้มข้น 0.05 mol/L พบว่า 
ปริมาตรที่ใช้ที่จุดยุติเท่ากับ 50.00 mL จงหาอัตราส่วนความเข้มข้นของ Fe3+/Fe2+ ในสารละลาย
ตัวอย่าง สมการที่เก่ียวข้องเป็นดังนี้ 

  Fe2+ (aq) + MnO4
– (aq)  +  H3O+ (aq)     Fe3+ (aq)  + Mn2+ (aq) + H2O (l) 

 
A.   4   B.   2   C.   1   D.   0.25 

 
 

*********************************************
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